

◆岁月回眸

母亲的心愿

谢丽英

经媒人介绍,和父亲只见了一面,母亲便定下了终身。虽然还没看清父亲的长相,但父亲那一脑乌黑的头发却给她留下了深刻的印象。

“干死老鼠,饿死蛤蟆。”那年月,大家用这八个字概括了父亲出身地的状况:地处偏远,交通不便,信息闭塞,贫穷落后。母亲看似柔弱,骨子里却很刚强,她固执地以为,只要勤劳肯干,日子会过好的。

父亲在家排行老大,还有六个弟妹。爷爷在父亲刚成年时就因病去世了,我最小的叔叔那时还不满10岁。多数时候,一大家子只能靠吃红薯、野菜充饥。只有逢年过节、过生日这样特殊的日子,奶奶才把那个宝贝坛子从床底下挪出,然后小心翼翼地掏出两升米来。开饭时,奶奶总是按照从小到大的顺序依次去盛,常常轮到父亲时,基本已到锅底。为了能有口饭吃,父亲毅然决然地从了军,去了广西某部队。父亲退伍后,被安置在当地的水电施工单位,一年也就春节才能回来几天。

自母亲嫁给父亲之后,便自觉担起长嫂的责任。母亲是个好强的人,白天,她和男人一样,随着生产队下地干活,就为了多拿一个工分,到了年底能多分得一点粮食。几年后,凭着苦扛硬撑,父母终于有了两间属于自己的窝。房子的每一块土坯砖,都是母亲一滴汗一滴泪亲自用模具制作出来的。建房的用工,都是父亲以自己的人格魅力请亲戚邻居帮忙换来的。

无数个夜晚,窗前的那盏煤油灯,成了母亲最忠实的伴侣。每到一家老小都安静地睡下后,母亲就坐在那盏昏暗的煤油灯下,为大家缝缝补补。常常补着补着,眼泪便情不自禁地流了下来。泪水中包含着对远方的父亲的思念,更主要的是为这清贫的生活……

后来,到了我该入学的年纪,母亲一门心思为我创造更好的学习环境。于是,母亲忍痛丢下一家老小,背井离乡,投奔了父亲。那些年,打土方、扎钢筋、扛水泥,母亲都做过。到了月底发工资的时候,母亲总是一半留作家里开销用,另一半会寄给奶奶。再后来,随着叔叔姑姑们慢慢长大,先后都成了家,生活渐渐变好,母亲才松了一口气。

尽管身在外地,但父母总是会收到来自故

乡的各种各样的资讯。每次,父母都会为这些人和事高兴或忧伤一阵子。父亲临终前,还念念不忘故乡的那些人和事。病榻上的他,清醒的时候,总是会断断续续和我们说起那些往事。我们心里清楚,无论何时何地,一直以来,父母都只是一个心有牵挂的游子,常常渴望把深情热爱和温柔善念装满行囊,悠然地走在回乡的路上。

这些年,随着乡村振兴的触角从城镇边缘延伸到了大山深处。宽敞而平整的水泥马路通到了每家每户的门口,太阳能路灯仿佛卫士一样整齐地排列在道路两边。村里还安排了专人打扫卫生,到处干净、整洁。村民住房一栋比一栋豪华大气,处处洋溢着幸福、富裕和满足。

看到故乡的变化,母亲思乡更加强烈,常常有意无意地提起,要是还能回去住一阵子,这辈子也就心满意足了。我家原来的老房子,早已在经年累月的风吹日晒中破烂得不成样子,住进去已是不可能。弟弟一直把母亲的心愿记在心里,两年前,他倾其所有,终于在故乡建了一栋房子,为的就是满足母亲回家的心愿。房子不大,但院落布局合理,功能齐全。

建成后,只要有时间,我们就会携着母亲回来小住。夏季的故乡,格外有生气。清晨,伴着第一缕阳光冉冉升起,后山的鸟儿便陆续苏醒。鸟儿并不知名,啁啾清脆而婉转。间或,有鸟儿从这棵树的枝头飞到那棵树的枝头,时不时发出欢喜的扑腾声。夏季的傍晚,稻田边、水塘里的蛙声开始可着劲地亮起了嗓子,一幅“稻花香里说丰年”的画卷便徐徐展开。饭后,母亲会和三五乡亲一道,漫步在柔和的路灯下,相互分享着各自的喜怒哀乐。夜晚,蝉声此起彼伏,时而铿锵有力,时而悠然清亮,蝉总是以这种方式诵唱着夏季最热烈的歌谣,平平仄仄,韵味无穷。

母亲一向睡眠很浅,哪怕有一点点杂音,都无法安然入睡。唯独每次回到这里,这大自然里的每一个声响都成了难得的催眠曲,让她能如此踏实地进入梦乡。

(谢丽英,供职于国网新邵县供电公司)



我们该怎样培养下一代

尹业旺

孩子是未来的希望。因此,关心下一代,教育好孩子,是我们每个人的责任。

首先,我们需要了解他们的需求。孩子们在不同的年龄段有不同的需求和兴趣,作为家长和教育工作者,我们需要了解并尊重这些差异。例如,幼儿阶段的孩子需要更多的关注和安全感,而青少年则更关注自我发展等。通过了解孩子们的需求,我们可以为他们提供更合适的教育和生活环境。

其次,我们需要为孩子树立良好的榜样。孩子的成长过程中,他们会观察和模仿周围的人,尤其是父母和老师。因此,作为家长和教育工作者,我们需要展现出良好的行为和态度,为孩子们树立积极的榜样。

此外,良好的沟通是关心下一代的关健。通过与孩子进行积极、平等的沟通,我们可以了解他们的想法和感受,帮助他们解决问题和面对挑战。同时,我们也可以通过沟通来传递正确的价值观和人生观,引导他们健康成长。

孩子们的成长需要多种多样的刺激和机会。因此,我们需要为他们提供各种教育资源,如阅读材料、科学实验器材等。通过这些资源,我们可以激发孩子们的兴趣和好奇心,培养他们的创造力和想象力。

同时,我们也应该认识到每个孩子都是独特的个体,他们有自己的特点和优势。我们应该关注每个孩子的个性和特长,为他们提供个性化的教育和培养方式。例如,对于喜欢音乐的孩子,我们可以提供音乐培训;

对于喜欢运动的孩子,我们可以鼓励他们参加体育活动和比赛。通过个性化的教育和培养方式,我们可以让每个孩子都能够发挥自己的优势和潜力。

我们还需要重视孩子们的心理健康。在当今社会中,孩子们面临着各种压力和挑战,如学业压力、社交压力等。因此,我们需要关注孩子们的心理健康状况,及时发现并解决他们的问题。例如,我们可以定期与孩子进行谈心交流,了解他们的情感状态和心理需求;可以为他们提供心理辅导和帮助,让他们学会应对压力和挑战的方法和技巧。

最后,我们还需要鼓励孩子们积极参与社会活动和志愿服务。通过参与社会活动和志愿服务,可以培养孩子们的社会责任感和同理心,可以增强他们的团队合作能力和领导力,可以让他们更加关注社会发展趋势。同时,参与社会活动和志愿服务也可以让孩子们体验到助人的快乐和成就感,培养他们的积极心态。

综上所述,关心下一代是我们每个人的责任。我们需要从了解孩子的需求和兴趣、为他们树立良好的榜样等方面入手,来教育和培养下一代成为具有良好品德、创造力、社会责任感的。

(尹业旺,任职于隆回县高平镇中学)

关心下一代
教育好孩子
有奖征文
邵阳市关心下一代工作委员会协办

◆故土珍藏

社 粿

黄三畅

农历一年有两个社日,即春社日和秋社日。旧时在这两个日子,是要祭社神的,以求五谷丰登或庆祝五谷丰登。这种社祭活动,如今多数地方已经式微了。好在邵阳一带,还留下社祭文化的一个尾巴,这就是——春社日前后吃社粿。

春社日是立春后的第五个戊日(以天干地支纪日),一般在农历二月上旬至中旬。邵阳的有些地方,也有定在农历二月二日“土地公公生日”这天的。这期间,山野里有一种叫社粿藤的藤蔓,已发出筷子头大小的棕黄色的嫩芽。把它扯回家,洗净、捣一捣,放在水里浸些时候,水就变成棕黄色。用这样的水做成的糯米粿,常拿来祭社神,所以叫社粿。一般是做成腰子形,或用笋箨或干玉米衣包裹着,或不包裹赤裸着。蒸熟后,社粿颜色是浅浅的棕黄色,闻起来有一种特别的香味,吃起来有一种特别的鲜美。

有一年,我还在读小学。家里做了社粿,母亲要我拿几个送给城里来的女老师。那位老师接了,特别高兴。社粿还是热的,她把其中的一个给了我,自己也拿了一个吃。我一直记得她吃的情景:她撕开笋箨的一截,把棕黄色的粿送到嘴边,就说,真香;然后微微张开嘴,露出上排门牙——碎米牙,真白,真齐整——小咬一口,嚼几下,说,真好吃!我也吃,觉得比在家

里吃味道好得多。

后来到县城里读中学,春社日前后的星期六,我总要不远几十里回家吃社粿。有一年,我还带了些到学校。因为糯米粿冷了就硬了,要烤热才好吃,就和两个同学到学校外面的林子边生了火烤。野火烤社粿,别有滋味。

再后来,我到城里教书。一天,正在上课的时候,一个身影出现在教室门口,是村里的一个货车司机,手里提着一个包。我接住后,和他点点头,也没说什么。我知道这是妈妈或妻子托他带来的东西。下课后,回到房间里打开一看,是笋箨包着的粿,还隐隐闻到一种奇特的香味。猛然想起,社日快到了。那一袋社粿,我和同事分享了。多年后同事还说,我家的社粿真好吃。

如今不少外出打工人员的亲属,都要在春社前几日做好社粿,快递给在外打工的亲人。去年社日前的一天,我在校园的山包上散步,看见一个女同学在扯社粿藤。她说,在外面打工的姐姐要她扯些社粿藤快递过去,好做社粿。出门在外的人吃社粿,实际上也是品味家乡情结。

每年,社日将至时,邵阳这一带,农村飘散着社粿的香味自不必说。也自有人抓住“商机”,把社粿藤扯来放到街上卖。在城镇的大街小巷,不时可以看到有人推着板车,车上的喇叭里喊着:“社粿啊,喷香的社粿!”



邵阳市人民检察院工作报告

(上接2版)

我们也清醒认识到,全市检察工作还存在一些问题和不足。一是检察工作服务保障经济社会发展大局的精准度和实效性还不够,少数干警机械司法、就案办案,围绕中心服务大局的自觉性、能动性还有待加强;二是检察监督办案质效仍须提升,“四大检察”发展不够协调,民事、行政检察还有差距,公益诉讼职能作用发挥还需进一步拓展,法律监督不够精准,对执法司法活动的制约监督还存在不少难题;三是检察队伍建设短板突出,队伍结构不优,能干事、会干事、干成事的本领还跟不上,整体素能与新时代检察工作发展需要不相适应,全面从严管党治检还有薄弱环节;四是检察工作高质量发展的根基还不够坚实,基层检察院发展不平衡、基础建设相对滞后,数字检察理念、应用水平不强。问题就是责任,我们将以更有力的措施解难题、开新局。

2024年工作安排

2024年,全市检察机关将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,深入贯彻党的二十大和二十届二中全

会精神,认真落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》和省委实施意见,全面落实中央、省委、市委经济工作会议精神,紧紧围绕市委决策部署,统筹高质量发展和高水平安全,依法能动履行法律监督职责使命,服务大局、为民司法、担当作为,融合推进政治建设、业务建设、队伍建设和基层基础建设,以检察工作现代化助力社会主义现代化新邵阳建设。

一、淬炼忠诚品格,确保检察工作正确政治方向。把讲政治与讲法治有机结合起来,把执行党的政策与执行国家法律统一起来,确保党的二十大作出的决策部署在检察环节不折不扣贯彻落实。坚持党对检察工作的绝对领导,认真执行《中国共产党重大事项请示报告条例》和《中国共产党政法工作条例》。在落实各项决策部署中体现检察担当和政治站位,自觉以检察履职厚植党执政的政治根基。

二、助推大局发展,努力提供更优邵阳检察产品。坚决维护国家安全和社会稳定,持续推进扫黑除恶专项斗争,全力打好禁毒人民战争,持续打击电信网络诈骗,助力更高水平的平安邵阳建设。积极融入“三个高地”建设,依法严惩和预防经济金融犯罪,严厉打击洗钱犯罪,加强追赃

挽损力度。依法惩治各类破坏市场经济秩序的犯罪,监督纠正利用刑事手段干预经济纠纷等问题,平等保护各类市场主体合法权益。以更实举措护航“五好”园区建设,持续深入做好涉案企业合规改革,推进知识产权综合司法保护。探索研究涉东盟、非洲检察法律事务,为邵商出海、邵品出境提供涉外法治保障。

三、践行检察为民,持续做实以人为本司法实践。依法惩治盗窃骗、黄赌毒、食药环等影响人民群众生命财产安全的犯罪,加强教育、就业、医疗、文化、社会保障等民生领域司法保障,做实民生实事。强化老年人、妇女、儿童、残疾人等特殊群体权益司法保护。坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”,深化群众信访件件有回复、公开听证、司法救助、行政争议实质性化解等工作,用心纾解人民群众急难愁盼。坚定维护国防利益和军人军属、退役军人合法权益。

四、提升监督质效,全力确保司法公正高效权威。以更有力监督办案推动“四大检察”全面协调充分发展。做优刑事检察监督,进一步提升刑事立案、侦查、审判活动和刑罚执行活动监督质量。做强民事检察监督,加强对民事生效裁判、审判活动和执行活动全流程监督,同步加强

虚假诉讼监督。做实行政检察监督,重点探索行政违法行为监督,推动依法行政,建立健全对强制隔离戒毒所检察监督。做精公益诉讼检察监督,抓好法定领域办案工作,依法拓展公益诉讼案件范围。提升检察侦查质量,严格依法、稳妥有序开展立案侦查,清除司法领域“害群之马”。

五、自觉接受监督,从严从实锻造过硬检察队伍。把全面从严治检贯穿检察机关党的建设、履职办案和队伍建设全过程,持续推进“三不腐”,以自身净确保自身硬。着力提升检察干警的专业素养、职业操守和司法良知,锻炼培养一批业务专家和办案能手。突出加强基层检察院建设。牢固树立监督者更要接受监督的意识,自觉接受人大监督、政协民主监督,广泛接受各民主党派、工商联、无党派人士和社会各界的监督,将代表建议、委员提案更多转化为检察建议推进落实,不断加强和改进检察工作。

各位代表,行者方致远,奋斗路正长。新的一年,全市检察机关将在市委和省检察院的坚强领导下,认真落实本次大会决议,守正创新、开拓进取,一棒接着一棒向前奔跑,奋力推进邵阳检察高质量发展,为全面建设社会主义现代化新邵阳提供坚强有力的法治保障!